
机械工程学院专业学位硕士生专业实践实施办法
【修订试行】
为更好地适应国家、地方经济社会发展对高层次应用型人才的新需求，加强专业学位硕士的专业实践能力，按照《关于制定工程类硕士专业学位研究生培养方案的指导意见》，特制定本学科专业学位硕士生专业实践实施细则。专业实践环节为6学分。
一、专业实践时间
我院专业学位研究生开展专业实践可采用集中实践和分段实践相结合的方式。具有2年及以上企业工作经历的研究生专业实践时间应不少于6个月，不具有2年及以上企业工作经历的研究生专业实践时间应不少于12个月。非全日制工程类硕士专业学位研究生专业实践可结合自身工作岗位任务开展。研究生原则上应在完成全部课程学习计划后方可进入专业实践阶段。
二、专业实践形式、流程
1.专业实践形式
在相关企业、研究院、校内外实践基地，进行与机械专业相符或相近的专业实践，参与机械产品、机电系统、控制系统、智能设备等方面的产品研发、工程设计、应用研究等。或参与教师的与机械专业相符或相近的横向工程类项目，进行专业实践。
专业实践应贯彻和体现“集中实践与分段实践”相结合、“校内实践和校外实践”相结合的原则。可采取如下灵活多样的实践方式（可以进行组合，累计时间达到要求）：
（一）校外实践。由培养学院统一组织和选派研究生进入校外专业实践基地、地方研究院或研究生联合培养基地等，为研究生配备校外导师，结合论文工作进行专业实践。
（二）课题实践。由导师结合自身所承担的企事业单位科研课题，安排研究生结合论文工作进行专业实践。
（三）创新实践。研究生进入校内创新实践基地，参加“中国研究生创新实践系列大赛”、“互联网+”和“挑战杯”竞赛并获省级二等奖及以上（全部创新实践时间累计最长不超过6 个月）。
（四）实习实践。研究生结合本人就业意向，经导师和学院同意后，进入企事业单位参与科研或工程项目、技术岗位锻炼、管理岗位锻炼、案例模拟训练以及其他形式实践。
2.专业实践流程
（1） 实践前，制定专业实践计划
① 导师（组）按照本专业（领域）硕士生培养方案的要求，根据因材施教的原则，结合专业学位硕士生本人的特点，全面考虑，合理安排，指导硕士生制订个人实践计划，对其实践目标、内容、方法等要求和进度做出计划和安排。
② 硕士生应按制订的实践计划进行学习，通过后，方能申请论文答辩。
③ 实践计划一旦确定应认真遵照执行，无特殊原因，原则上不予更改。因特殊情况确需更改者，应在每学期开学两周内提出书面修改计划申请， 经导师和学院同意后报研究生部审批备案。
④ 实践计划一般应在第三学期开学初，由导师与硕士生共同制定，并由导师审核签字，经实践单位负责人和学院负责人同意后，在本学期执行。 
⑤ 填写《杭州电子科技大学专业学位研究生专业实践计划表》一律用A4纸正反面打印，一式1份，并于第3学期结束前交学院留存，随授予学位材料放入学业档案袋。具体提交时间学院将另行通知。
（2）实践结束时，做好专业实践考核
实践结束时，研究生撰写《杭州电子科技大学专业学位研究生专业实践考核表》，由学院与实践单位联合组织对其进行考核，考核通过后，方能进入答辩环节。
具体考评要求：在相关企业、校外实践基地和参与教师横向项目进行的专业实践，实践考核表中的“实践单位意见”由校外实践指导老师签字，实践单位盖章。校内实践基地进行的专业实践，实践考核表中的“实践单位意见”由基地负责人签字，盖章事宜学校将另行通知。实践考核表中的“考核评定意见”，考核组由校内研究生导师担任考核组组长，组长负责组织实践单位联合成立考核小组，小组成员3－5人，在实践结束后进行考核，给出评定意见。
[bookmark: _GoBack]三、专业实践认定
按照学校和学院专业实践相关要求，专业实践实施前，研究生在第3学期结束前提交《杭州电子科技大学专业学位研究生专业实践计划表》至学院留存，随授予学位材料放入学业档案袋。在实践结束后，研究生提交《杭州电子科技大学专业学位研究生专业实践考核表》。记录表和考核表一律用A4纸正反面打印，一式1份，一般在第5学期开学两周内交学院，答辩后随授予学位材料放入学业档案袋。 
四、未尽事宜再行议定。
五、本办法自2020级研究生开始实施，由机械工程学院学位点领导小组负责解释。
